cionado pelo prego do seu produto, P, enquanto que, para o trabalhador, o que
importa ¢ o saldrio deflacionado pelo prego dos bens que ele consome. Vejamos o
que se pode dizer a respeito deste Gltimo, durante o periodo em estudo,

Ao tratar da forga de trabalho durante a segunda metade do século XIX, Stein
(1979) observa que o recrutamento de forga de trabalho industrial teve como
matriz uma sociedade escravagista.” Mesmo depois da aboligdo, a situacdo dos
escravos e dos trabalhadores europeus ipigrantes ndo mudou muito. Embora os
fabricantes ds vezes se referissem & falta de trabalhadores, ndo h indicagdo dé que
a escassez de mdo-de-obra tivesse constitufdo um obstdculo ao crescimento indus-
trial. Os empresdrios recrutavam mao-de-obra nos orfanatos, nas casas de caridade
e entre os desempregados das cidades litordneas, Ainda segundo Stein, os fabri-
cantes diziam com freqiiéncia que a forga de trabalho era barata, e a presenca nela
de grande nlimero de mulheres e criangas parece confirmar esse fato.

Esta descricdo é compativel com a hipétese de que o saldrio real recebido pelo
trabalhador era determinado pelo nivel de subsisténcia. Admitindo-se que exista,
implicitamente no modelo, um setor de subsisténcia, e supondo-se que os pregos
dos bens de subsisténcia sejam dados exogenamente, segue-se que os saldrios nomi-
nais, proporcionais ao pre¢o dos bens de subsisténcia, também sdo determinados
exogenamente, O saldrio real pago pelo produtor depende do prego dos bens
industrializados e se define como:

w = WP

Os impactos de um aumento do prego dos bens de subsisténcia e, portanto,
do saldrio nominal, sobre a acumulagdo de capital e o balango de pagamentos,
serfo explorados no subitem 1.7 e no item 2.

1.2 O mercado de bens de consumo

No setor industrial, o produto ¢ obtido usando-se uma combinagdo de mdo-de-
obra com capital importado. Portanto, a oferta de bens industrializados nacionais
depende do saldrio real, w, e do estoque de capital:

2=0wK) (1)
A demanda de consumo depende da renda real interna:
D =Di(y) )

g preciso deixar claro, entretanto, que a escravidio, enquanto forma de organizagio do
trabalho na indéstria, nunca foi importante,
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m

Define-se a renda real como y =x+0, onde x =p, X representa ;: renda
rada no setor primdrio exportador e iguala a receita real das exportagdes.
e As importagdes de bens de consumo igualam a demanda de consumo menos 2

oferta doméstica:

M=D@ - Q2K 3

1.3 A demanda de bens de capital para investimento industrial

0 investimento, ou a importagdo de bens de capital, d:pende da diferenca entre a
taxa de lucros no setor industrial, 7, e a taxa de jurosr:

2K —o@-n @

0s lucros no setor industrial sZo calculados como o valor do prodgtg indus-
trial menos os custos com saldrios. A taxa de lucros ¢ o resultado da divisdo dos
luctos pelo valor do estoque de capital:

7= [Q(wK) — wL(w L)VK (5)

= emprego industrial.
BthL coni:ml‘)taéenm da taxa de juros depende do que se passa no mercai:
monetério. Existe equilfbrio no mercado de moeda quando o estoque de moed:
real, H/P, é igual 2 sua demanda. SupOe-se que a demanda de encaixes realsi
dependa da taxa de juros, 7, e da riqueza, R. Portanto, podemos escrever:

HfP = A\ (r)edefinir® R = (H/P) + K
Logo:
r=" ) (©)

4 Para uma discussio analftica da determinagio da feceita das exportacBes de café, veja
Cardoso (1982). Al gt
2 A i i fquido. Se « < r, o investimento liquido & negativo,
A equacdo (4) descreve o investimento lfqui 3
isto éq a %mpf)tia.;.io de equipamentos ndo ¢ suficiente para repor o desgaste do estoque de
capital em existéncia. e S
K i . c
% A rigor, a definigio de rigueza deveria compreender também as plantacBes de o d
R* :11(;;’}} + K+ é‘ (P./P), onde C represenia o pé de café e (P,/P) é seu valor real. Argumen
tamos no anexo que este alargamento da definigio de riqueza reforga a diregdo dos nossos re-
sultados.
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